
Leden 2024

Počet úloh: 66
Max. možné skóre: 66,0
Max. dosažené skóre: 56,7
Min. možné skóre: -22,0
Min. dosažené skóre: -10,0
Směr. odchylka skóre: 10,1

Počet účastníků: 2059
Čistá úspěšnost: 39,5 %
Korig. úspěšnost: 43,6 %
Hrubá úspěšnost: 48,1 %
Průměrné skóre: 26,1
Medián skóre: 26,0
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V každém z následujících krátkých textů jsou dvě nebo tři prázdná místa, která značí, že ve větě bylo něco vynecháno. Vyberte 
z nabízených možností dvojici nebo trojici slov, která se v daném pořadí významově a stylisticky nejlépe hodí do příslušného textu 
jako celku. 

1. 

Neznámý zločinec odcizil v Paříži několik cenných ______, 
které namaloval Claude Lorrain. Dle informací od policie 
spáchal tento čin velmi zkušeně, neaktivoval totiž žádný alarm 
či jiný ______ prvek. 

(A) grafik – zabezpečený 
(B) plastik – odstrašující 
(C) obrazů – ochranný 
(D) ilustrací – pojistný 
  

2. 

Během své ______ kariéry zaznamenal mnoho významných 
______. 

(A) dlouhé – nepříjemností 
(B) sportovní – úspěchů 
(C) úspěšné – přátelství 
(D) herecké – rolí 
  

3. 

Luk patřil ve středověku mezi ______ používané zbraně –
důvodem byla jednoduchá možnost ohrozit své ______ na 
dálku. V dnešní době se používá spíše pro ______ účely. 

(A) hojně – nepřátele – sportovní 
(B) nejčastěji – protihráče – lovecké 
(C) trvale – odpůrce – rekreační 
(D) často – soky – bojové 
  

Vyberte z dvojic výrazů nabízených v odpovědích tu, po jejímž doplnění na vynechaná místa v zadání (v uvedeném pořadí) bude 
významový vztah mezi výrazy vpravo od rovnítka nejpodobnější významovému vztahu mezi výrazy vlevo od rovnítka (pořadí 
výrazů ve dvojicích je důležité). 

4. 

______ : SLUNCE = ______ : KOMÁR 

(A) teplo – léto 
(B) počasí – hmyz 
(C) soumrak – rojení 
(D) kšiltovka – repelent 
  

5. 

______ : HRANICE = ______ : KLID 

(A) bezbřehý – nepokojný 
(B) stát – masáž 
(C) celník – terapeut 
(D) okraj – uklidnění 
  

6. 

PTÁK : ______ = KRÁVA : ______ 

(A) vzduch – seno 
(B) let – přežvykování 
(C) hmyz – mléko 
(D) krmítko – žlab 
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V každé z následujících úloh vyberte z nabízených možností A až D ten výraz, který se v kontextu uvedené věty nejvíce blíží 
významu podtrženého výrazu (synonymum). Z možností E až H pak vyberte ten výraz, který se v kontextu uvedené věty nejvíce 
blíží opačnému významu podtrženého výrazu (antonymum). 

7. 

Karel IV. patřil mezi velmi oblíbené české panovníky – miloval 
jej lid i šlechta. 

synonymum 

(A) oslavované 
(B) populární 
(C) úspěšné 
(D) známé 

antonymum 

(E) pomlouvané 
(F) kritizované 
(G) nenáviděné 
(H) mizerné 
  

8. 

Jen se za ním smutně dívala a přála si, aby nebyl tak skoupý na 
city a její lásku aspoň trochu opětoval. 

antonymum 

(A) chudý 
(B) povrchní 
(C) plytký 
(D) lakomý 

synonymum 

(E) otevřený 
(F) sdílný 
(G) štědrý 
(H) bohatý 
  

9. 

Češi jsou v podstatě mírumilovný národ, ale stojí za 
připomenutí, že 23. května před 400 lety byli z oken Pražského 
hradu vyhozeni dva královští místodržící a písař. 

synonymum 

(A) vstřícný 
(B) spravedlivý 
(C) milující 
(D) pokojný 

antonymum 

(E) vzteklý 
(F) agresivní 
(G) utlačovaný 
(H) válečný 
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V každém z následujících textů je právě jedna část, která do něj svým vyzněním nezapadá. U každé z úloh zvolte možnost, která 
obsahuje právě tu část textu, jež není v souladu s jeho celkovým vyzněním. 

10. 

Poslouchání audioknih nám může zpříjemnit dlouhou cestu vlakem, letadlem i pěšky. „Audioknihy jsou v posledních pěti letech 
nejrychleji rostoucím knižním segmentem. Může za to hlavně možnost poslouchat takřka kdykoli a kdekoli, a věnovat se u toho 
i dalším činnostem,“ říká Zdeněk Novák, vydavatel magazínu Knihkupec. Jejich nespornou výhodou je také to, že na rozdíl od 
klasických knih nezabírají místo v kufru či batohu. „Není divu, že právě v období letních dovolených je zájem o audioknihy nejmenší,“ 
podotýká muž. Sám si při cestování oblíbil poslech dnes už klasické série Toulky českou minulostí. 

Která z následujících částí uvedeného textu není v souladu s jeho celkovým vyzněním? 

(A) Může za to hlavně možnost poslouchat takřka kdykoli a kdekoli, a věnovat se u toho i dalším činnostem, 
(B) Jejich nespornou výhodou je také to, že na rozdíl od klasických knih nezabírají místo v kufru či batohu. 
(C) „Není divu, že právě v období letních dovolených je zájem o audioknihy nejmenší,“ podotýká muž. 
(D) Sám si při cestování oblíbil poslech dnes už klasické série Toulky českou minulostí. 
  

11. 

My lidé často zapomínáme, jaké následky měla naše minulá rozhodnutí. Snažíme se zopakovat to, co fungovalo, a vyhnout se chybám. 
Už malé děti vědí, že když půjdou za školu, budou s největší pravděpodobností čelit negativním důsledkům. Naopak když se připraví 
na hodinu, důsledky budou pozitivní. Také vědí, že druhý den tam s největší pravděpodobností bude jejich škola stát i s paní učitelkou. 
Pokud ale nemůžeme dobře predikovat, co nám nadcházející doba přinese a jaké budou důsledky našich vlastních činů, znejistíme, 
což s sebou nese i strach a úzkosti. 

Která z následujících částí uvedeného textu není v souladu s jeho celkovým vyzněním? 

(A) My lidé často zapomínáme, jaké následky měla naše minulá rozhodnutí. 
(B) Snažíme se zopakovat to, co fungovalo, a vyhnout se chybám. 
(C) Už malé děti vědí, že když půjdou za školu, budou s největší pravděpodobností čelit negativním důsledkům. 
(D) Naopak když se připraví na hodinu, důsledky budou pozitivní. 
  

12. 

Biker Kulhavý se chystá na poslední sezonu své úspěšné kariéry. I když zvažoval odchod již několikrát, je přesvědčený, že tentokrát 
půjde o konec definitivní. Těší se, že pak bude mít více času na jiné aktivity. Zároveň má velkou touhu rozloučit se úspěchem na 
zářijovém mistrovství světa v Dánsku. Kulhavého už na závodech neuvidíme i s ohledem na jeho nedávnou zkušenost s koronavirem 
a dlouhodobý tréninkový výpadek. „Protahovat to více než rok už nemá cenu. Vždyť už to protahuju dva roky,“ uvedl. 

Která z následujících částí uvedeného textu není v souladu s jeho celkovým vyzněním? 

(A) Biker Kulhavý se chystá na poslední sezonu své úspěšné kariéry. 
(B) Těší se, že pak bude mít více času na jiné aktivity. 
(C) Kulhavého už na závodech neuvidíme i s ohledem na jeho nedávnou zkušenost s koronavirem a dlouhodobý tréninkový 

výpadek. 
(D) Protahovat to více než rok už nemá cenu. 
  

13. 

Ze zrna ječmene klíčí kořínek (klíček) s vysokým obsahem bílkovin nežádoucích pro slad. Po pěti dnech klíčení se tento zelený slad 
sebere a rozprostře se na hvozdy umístěné na půdě. Čím sušší půda, tím víc bude v klíčcích aromatických látek, které později vylepší 
chuť piva. Na hvozdu se slad odsouší, potom se ve speciálním stroji očistí od odsoušených kořínků (ty nakupují zemědělci jako vysoce 
hodnotné krmivo). Tímto krokem byly odstraněny nežádoucí bílkoviny a může se v procesu postoupit dále. Od klíčků očištěný slad 
se uloží pro změnu na sladovou půdu, kde se nechá odležet. 

Která z následujících částí uvedeného textu není v souladu s jeho celkovým vyzněním? 

(A) Ze zrna ječmene klíčí kořínek (klíček) s vysokým obsahem bílkovin nežádoucích pro slad. 
(B) Čím sušší půda, tím víc bude v klíčcích aromatických látek, které později vylepší chuť piva. 
(C) Tímto krokem byly odstraněny nežádoucí bílkoviny a může se v procesu postoupit dále. 
(D) Od klíčků očištěný slad se uloží pro změnu na sladovou půdu, kde se nechá odležet. 
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14. 

V diskusích o tzv. „homosexuálním manželství“ se operuje s tímto pojmem téměř výhradně ve smyslu, zda má být onen institut 
uzákoněn. Přitom jeho zastáncům i odpůrcům uniká, že je to pojem zcela nesmyslný. Slovo manželství totiž znamená svazek muže 
a ženy, tedy svazek heterosexuální a žádný jiný. Co je heterosexuální, nemůže být současně homosexuální – homosexuální manželství 
je oxymóron, stejně jako třeba kulatý čtverec. V debatě o povýšení homosexuálního svazku na manželství se však klidně mluví 
o kulatých čtvercích, jako by to bylo něco docela dobře možného, jen je třeba získat požehnání zákonodárců. To by si ale museli páni 
zákonodárci uvědomit, že slovo manželství bude mít přesně takový význam, jaký mu přiřadíme, neboť neexistuje žádný jeho 
univerzálně platný výklad. 

Která z následujících částí uvedeného textu není v souladu s jeho celkovým vyzněním? 

(A) V diskusích o tzv. „homosexuálním manželství“ se operuje s tímto pojmem téměř výhradně ve smyslu, zda má být onen institut 
uzákoněn. 

(B) Přitom jeho zastáncům i odpůrcům uniká, že je to pojem zcela nesmyslný. 
(C) V debatě o povýšení homosexuálního svazku na manželství se však klidně mluví o kulatých čtvercích, jako by to bylo něco 

docela dobře možného, jen je třeba získat požehnání zákonodárců. 
(D) To by si ale museli páni zákonodárci uvědomit, že slovo manželství bude mít přesně takový význam, jaký mu přiřadíme, 

neboť neexistuje žádný jeho univerzálně platný výklad. 
  

15. 

Navigace podle Slunce, které je v tu chvíli vidět na obloze, je poměrně jednoduchá a lidé ji používali od nepaměti. Zcela s ní vystačili 
i Vikingové, kteří kdysi dokázali šířit hrůzu nejen v Evropě, ale i na dalších kontinentech. Dlouho ale nebylo známo, jak mohli určovat 
směr, když už Slunce zapadlo nebo se schovalo za mraky. Dnes už víme, že Vikingům zřejmě pomohl takzvaný „sluneční kámen“. 
Světlo prochází tímto krystalem po dvou různých drahách a na výstupu z krystalu nabízí dva obrazy. K určení polohy Slunce pak stačí 
otáčet s krystalem tak dlouho, dokud nejsou oba obrazy stejně jasné. Krystaly fungují i v podmínkách, které se pro běžnou navigaci 
podle Slunce vůbec nehodí. Na rozdíl od ostatních národů tak mohli s touto pomůckou Vikingové při plavbě udržovat směr i během 
úsvitu, krátce po západu Slunce nebo za mlhy. 

Která z následujících částí uvedeného textu není v souladu s jeho celkovým vyzněním? 

(A) Zcela s ní vystačili i Vikingové, kteří kdysi dokázali šířit hrůzu nejen v Evropě, ale i na dalších kontinentech. 
(B) Světlo prochází tímto krystalem po dvou různých drahách a na výstupu z krystalu nabízí dva obrazy. 
(C) K určení polohy Slunce pak stačí otáčet s krystalem tak dlouho, dokud nejsou oba obrazy stejně jasné. 
(D) Krystaly fungují i v podmínkách, které se pro běžnou navigaci podle Slunce vůbec nehodí. 
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Všechny následující úlohy řešte pouze na základě informací uvedených v textu či z něho vyplývajících. 

16. 

Nejstarší chov medvědů na tuzemských hradech a zámcích je 
v Českém Krumlově. Rožmberkové se jako jedni 
z nejvlivnějších šlechticů v zemi snažili dokázat svůj starobylý 
původ, a tak tvrdili, že jsou spříznění s italským rodem Orsini, 
který měl jako erbovní zvíře medvěda (navíc je jméno Orsini 
odvozeno od italského orso – medvěd). Proto Rožmberkové 
začali v tehdejším hradním příkopu svého českokrumlovského 
sídla chovat medvědy. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

(A) Rožmberkové měli ve svém erbu medvěda. 
(B) V Českém Krumlově jsou medvědi chováni v hradním 

příkopu. 
(C) Italské slovo orsini v češtině znamená medvědi. 
(D) Chov medvědů v Českém Krumlově byl založen kvůli 

údajné spojitosti Rožmberků s rodem Orsini. 
  

17. 

Lidé s popáleninami mají někdy největší problémy s těmi částmi 
těla, které nebyly popálené vůbec. Chirurgové, aby zakryli místa 
těžkých popálenin do doby, než se vytvoří zjizvená tkáň, často 
„zaloví“ v revíru zdravé kůže. Vyvolávají tak stav odpovídající 
nové popálenině druhého stupně. Je-li popálení natolik vážné, 
že pacient musí podstoupit další podobný zákrok, chirurgové 
hledají externí zdroje kožních transplantátů. 

Které/á z následujících tvrzení vyplývá/ají z uvedeného textu? 

1. Chirurgové při léčbě těžkých popálenin v některých 
případech použijí pacientovu zdravou kůži. 

2. Externí kožní transplantáty se používají pouze tehdy, 
když není možné použít pacientovu zdravou kůži. 

3. Při těžkých popáleninách není odebrání vlastního 
kožního transplantátu možné. 

(A) žádné 
(B) jen 1 
(C) 1 a 3 
(D) 2 a 3 
  

18. 

Povinný audit je zákonem požadovaná kontrola účetních 
záznamů. Účelem povinného auditu je ověřit finanční výkazy 
obchodních společností nebo veřejnoprávních subjektů. 
Zainteresované strany, jako jsou investoři a akcionáři, se 
z auditu dozvědí, jestli je účetnictví dané společnosti vedeno 
správně. Povinné audity v důsledku přispívají k řádnému 
fungování trhů, jelikož zvyšují důvěru v integritu finančních 
výkazů. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

(A) Finanční výkazy firmy mohou být zpřístupněny 
investorům a akcionářům pouze po ověření nezávislým 
auditorem. 

(B) Finanční výkazy ověřené auditorem jsou pro třetí 
strany důvěryhodnější než auditorem neověřené 
finanční výkazy. 

(C) Cílem povinného auditu je zabezpečení řádného fungování 
trhů a maximalizace zisků investorů a akcionářů. 

(D) V rámci povinného auditu vytvářejí finanční výkazy 
přímo auditoři, proto jsou výkazy považovány investory 
za důvěryhodné. 

  

19. 

Růst české ekonomiky zpomalil v roce 2018 na 3,0 % ze 4,5 % 
v roce 2017. Za samotné čtvrté čtvrtletí roku 2018 stoupla česká 
ekonomika meziročně o 2,9 %. Oporou trhu byla přitom domácí 
poptávka, bez níž by došlo k podstatně většímu zpomalení růstu 
tuzemské ekonomiky. Vyplývá to z údajů zveřejněných Českým 
statistickým úřadem. 

Které/á z následujících tvrzení vyplývá/ají z uvedeného textu? 

1. Tempo růstu české ekonomiky bylo v roce 2018 
nejrychlejší v posledním čtvrtletí. 

2. Bez domácí poptávky by česká ekonomika nedosáhla 
v roce 2018 ani tříprocentního růstu. 

3. Ekonomický růst v roce 2017 byl mimořádně vysoký, 
není proto divu, že se v roce 2018 nepodařilo tempo 
růstu udržet. 

(A) žádné 
(B) jen 1 
(C) jen 2 
(D) 2 a 3 
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20. 

Období migrace žab v Krkonoších právě začalo, a tak by zvláště 
řidiči měli těmto obojživelníkům věnovat na silnicích zvýšenou 
pozornost. Doba migrace je proměnlivá a velmi záleží na 
průběhu počasí, není proto možné předem určit její přesné 
datum – pro žáby jsou optimální teplé a vlhké noci. Noční 
putování má zcela prozaický důvod, jímž je přirozená ochrana 
před predátory. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

(A) Termín migrace žab je ovlivňován teplotou a vlhkostí 
vzduchu. 

(B) Žáby v Krkonoších migrují, jakmile nastanou první teplé 
noci. 

(C) Neopatrní řidiči každoročně v Krkonoších usmrtí velké 
množství žab. 

(D) Přirození predátoři jsou pro žáby stejně nebezpeční jako 
řidiči. 

  

21. 

Kromě proslulých komiksů byly Rychlé šípy i hlavními hrdiny 
Stínadelské trilogie. Ta představuje chmurnější knižní protiváhu 
veselým komiksovým příhodám. Rychlé šípy prozkoumávají 
zapovězenou čtvrť Stínadla a rozkrývají její temnou historii. 
Nejslavnější je první díl Záhada hlavolamu. Dočkal se dokonce 
fantastického seriálového zpracování. Loni jsme slavili přesně 
50 let od jeho vzniku. Má devět dílů a sleduje partu Rychlých 
šípů od chvíle, kdy náhodou zaslechnou zmínku o záhadném 
ježku v kleci. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

(A) Knižní Stínadelská trilogie je vážnější než komiksové 
příběhy Rychlých šípů. 

(B) Rychlé šípy znají lidé už téměř padesát let. 
(C) Záhada hlavolamu si vysloužila dokonce samostatný film. 
(D) Celá Stínadelská trilogie byla zpracována v devítidílném 

seriálu. 
  

22. 

Kniha Ven z bludiště navazuje na slavný příběh o skupině čtyř 
postaviček, které žijí v bludišti a hledají sýr. Ten je metaforou 
toho, co v životě chceme, bludiště symbolizuje místo, kde to 
hledáme. V první knize Kam se poděl můj sýr postavy hledaly 
cestu k sýru, ve druhé hledají cestu ven z bludiště. Již známou 
skupinu postaviček rozšíří v knize Ven z bludiště ještě Naďa, 
jejíž pomoc je pro nalezení cesty z bludiště zásadní. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

(A) Postavičky, které v první knize nalezly sýr, nacházejí 
v druhé knize cestu z bludiště. 

(B) V knize Ven z bludiště hledají čtyři postavičky v bludišti 
sýr. 

(C) Autor v knihách metaforicky vyjádřil, že pouze v bludišti 
můžeme najít to, co chceme. 

(D) V pokračování knihy Kam se poděl můj sýr vystupuje 
nejméně pět postaviček. 

  

23. 

Nutnost akceptovat předpoklad existence „obecného smyslu“ 
zdůvodňuje Kant tím, že jedině tak můžeme uniknout 
skepticismu, tedy oné situaci, v níž by o všech lidských soudech 
platilo, že nejsou ničím jiným než pouhou subjektivní hrou 
představivosti bez jakékoli obecné závaznosti. 

Které/á z následujících tvrzení vyplývá/ají z uvedeného textu? 

1. Kant se domníval, že lidské soudy nejsou ničím jiným 
než pouze subjektivní hrou představivosti bez 
jakékoli závaznosti. 

2. Podle Kanta jedině předpoklad existence „obecného 
smyslu“ umožňuje, aby lidské soudy měly obecnou 
závaznost. 

3. Existenci „obecného smyslu“ připodobňuje Kant 
k situaci, v níž by o všech soudech platilo, že jsou 
pouhou subjektivní hrou představivosti. 

(A) jen 2 
(B) jen 3 
(C) 1 a 2 
(D) 2 a 3 
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Přečtěte si uvedený text a v následujících otázkách vyberte nejvhodnější odpověď. Všechny úkoly řešte pouze na základě toho, co 
se v textu píše nebo co z textu vyplývá. 

TEXT K ÚLOHÁM 24 AŽ 26 

Záběry z amerického hlavního města, kde rozvášněné davy přívrženců prezidenta Donalda Trumpa vtrhly do budovy Kongresu, 
vyvolaly kromě odsouzení z celého světa také historické paralely. Bylo to teprve podruhé v dějinách, kdy se někomu podařilo násilím 
dobýt americký Kapitol. Poprvé k tomu došlo před více než dvěma stoletími a pro posvátné místo americké demokracie to dopadlo 
o poznání hůře než teď. V roce 1814 lehlo popelem. 

Důvodem byl konflikt s Británií, kterému Američané přezdívají druhá válka za nezávislost nebo také válka pana Madisona – podle 
tehdejšího amerického prezidenta Jamese Madisona, který ji vyhlásil (shodou okolností to byl rovněž republikán jako dnes Donald 
Trump). Na počátku 19. století bylo příčinou bojů rostoucí napětí mezi někdejšími britskými koloniálními vládci a mladými Spojenými 
státy. Američanům se nelíbila britská blokáda jejich přístavů a obchodu s Francií kvůli válce s Napoleonem nebo spolupráce Britů 
s indiány. Zároveň toužili rozšířit území USA o britské panství v Kanadě. 

Navzdory třem letům bojů se to nepodařilo a mír podepsaný na Štědrý den roku 1814 v Gentu jen stvrdil dosavadní územní državy. 
I proto dnes vedou hranice mezi Spojenými státy a Kanadou tudy, kudy vedou. V té době už byl Kapitol a s ním celý Washington 
v troskách. V srpnu téhož roku ho dobyly britské jednotky a americké vládní a parlamentní budovy vypálily a vyrabovaly. Terčem 
jejich řádění se tehdy stal i Bílý dům, odkud si britští vojáci stejně jako z Kapitolu odnášeli suvenýry třeba v podobě oblečení prezidenta 
Madisona. Totožné obrázky nabídl i Washington dnešních dnů, kdy si rádoby američtí vlastenci brali z kanceláří šéfky Sněmovny 
reprezentantů Nancy Pelosiové a dalších politiků upomínky na proniknutí do staroslavného Kongresu a vítězně se s nimi fotili. Jak 
říká klasik, v historii už tu všechno bylo. 

Navzdory tragickým důsledkům pro americkou metropoli nepatří tato britsko-americká válka ke známým konfliktům. V očích 
Američanů ji zastiňuje válka za nezávislost na konci předchozího století. Pro Evropu byl v té době důležitější konflikt s napoleonskou 
Francií. Ve Spojených státech se proto také někdy o tehdejších bojích s Británií mluví jako o válce, kterou si nikdo nepamatuje. 
Nezbývá než doufat, že i na současné výjevy z Kapitolu bude možné brzy zapomenout. A že se americká politika zotaví rychleji, než 
jak dlouho trvala nová výstavba Washingtonu v 19. století. 

NERAD, Filip. Americký Kapitol už v historii řádění zažil. Před ‚trumpisty‘ ho dobyly britské jednotky. iRozhlas [online], [cit. 20. 1. 
2021]. Dostupné z WWW: <https://www.irozhlas.cz/komentare/usa-kapitol-vpad-dobyti-donald-trump-britove_2101071321_tzr> 

24. 

Která z následujících možností nejlépe vystihuje hlavní sdělení 
uvedeného textu? 

(A) Příznivci prezidenta Donalda Trumpa vtrhli do Kapitolu. 
(B) Spojené státy v minulosti usilovaly o připojení území 

Kanady. 
(C) K útoku na Kapitol již jednou v historii došlo, a to v 

roce 1814. 
(D) Plenění Kapitolu zůstává ve stínu podstatnějších událostí, 

jako byla válka za nezávislost. 
  

25. 

Která z následujících možností správně popisuje chronologické 
pořadí událostí, jak jsou popsány v textu? 

(A) začátek války s Napoleonem – uzavření míru v Gentu – 
rabování v Bílém domě – začátek války, kterou si nikdo 
nepamatuje – rabování v kanceláři Nancy Pelosiové 

(B) začátek války s Napoleonem – začátek války, kterou si 
nikdo nepamatuje – rabování v Bílém domě – uzavření 
míru v Gentu – rabování v kanceláři Nancy Pelosiové 

(C) začátek války, kterou si nikdo nepamatuje – začátek války 
s Napoleonem – rabování v Bílém domě – rabování 
v kanceláři Nancy Pelosiové – uzavření míru v Gentu 

(D) začátek války s Napoleonem – začátek války, kterou si 
nikdo nepamatuje – rabování v Bílém domě – rabování 
v kanceláři Nancy Pelosiové – uzavření míru v Gentu 

  

26. 

Která z následujících možností neoznačuje v textu některý 
z konfliktů odehrávajících se v první čtvrtině 19. století? 

(A) druhá válka za nezávislost 
(B) válka Britů s indiány 
(C) válka, kterou si nikdo nepamatuje 
(D) konflikt s napoleonskou Francií 
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TEXT K ÚLOHÁM 27 AŽ 29 

Platnost starších vzorů bankovek v hodnotě 100, 200, 500, 1000 a 2000 korun z let 1995 až 1999 skončí na konci června letošního 
roku. Další dva roky bude možné neplatné bankovky vyměnit na pokladnách bank a na všech sedmi územních zastoupeních České 
národní banky. Vyplývá to z informací, které ČNB zveřejnila. Od 1. července 2024 pak bude možné bankovky vyměnit pouze u ČNB, 
a to neomezenou dobu. Bankovky, které ČNB stahuje z oběhu, jsou rozpoznatelné především šířkou stříbřitého proužku, který protíná 
bankovku. Ten je úzký a jeho barva se při naklopení nemění, zatímco nejnovější vzory bankovek mají proužek širší, jenž při naklopení 
mění barvu z hnědofialové na zelenou. „Jednotlivé vzory od sebe dále odlišuje letopočet vyobrazený na lícní straně bankovky a některé 
další ochranné prvky,“ upozornila dále banka. 

Po 30. červnu tak zůstane v oběhu pouze jeden platný vzor od každé hodnoty bankovky. „Cílem tohoto kroku je mít v každé nominální 
hodnotě běžně používaných bankovek od 100 Kč do 2000 Kč pouze bankovku jednoho vzoru, což přinese významné zjednodušení 
pro obyvatele České republiky a i pro zahraniční návštěvníky. Sníží se tak nejistota či obavy z toho, zda jsou starší vzory bankovek 
ještě platné a zda se nejedná například o padělek,“ uvedla ČNB. Banka starší vzory bankovek průběžně vyřazuje z oběhu v rámci 
kontroly hotovosti při jejím zpracování. „Do doby ukončení platnosti bankovek doporučujeme veřejnosti platit bankovkami jako 
obvykle, starší vzory jsou postupně nahrazovány novými,“ uvedla dále ČNB. 

V České republice bylo ke konci loňského roku v oběhu zhruba 2,73 miliardy bankovek a mincí, což je meziroční nárůst o tři procenta. 
Hodnota peněz v oběhu stoupla z předloňských 709 miliard zhruba na 728 miliard korun. Z bankovek bylo nejvíce ke konci loňského 
roku dvoutisícikorun, a to 177,3 milionu kusů. Následují tisícikorunové bankovky, dvoustovky a stovky. Údaje nezahrnují hodnotu a 
počet pamětních mincí. 

Zkontrolujte si nastřádané bankovky, těmi staršími brzy nebude možné platit. iDNES [online], [cit. 23. 3. 2022]. Dostupné na 
WWW: https://www.idnes.cz/ekonomika/domaci/bankovky-konci-cnb-vymena.A220322_153613_ekonomika_vebe 

27. 

Do kdy bude možné podle uvedeného textu bankovky vzorů 
z let 1995 až 1999 vyměnit? 

(A) do 30. června 2022 
(B) do 30. června 2024 
(C) Doba není omezena. 
(D) Odpověď nelze na základě uvedeného textu určit. 
  

28. 

Která z následujících možností nejlépe vystihuje, jaký přínos 
bude mít podle ČNB existence pouze jediného vzoru bankovky 
dané hodnoty? 

(A) snížení počtu plateb v hotovosti při běžném platebním 
styku 

(B) zvýšení jistoty o platnosti bankovky dané hodnoty 
(C) znemožnění padělání bankovek vyšších nominálních 

hodnot 
(D) sjednocení ochranných znaků se standardy platnými 

v jiných evropských zemích 
  

29. 

Která z následujících možností nejlépe vystihuje 
pravděpodobný hlavní cíl autora uvedeného textu? 

(A) analyzovat měnovou politiku ČNB 
(B) informovat o vyřazení některých vzorů bankovek 

z běžného platebního styku 
(C) varovat před hrozbou ztráty finančních prostředků 

z důvodu skončení platnosti některých bankovek 
(D) prezentovat a hodnotit data o počtu bankovek a mincí 

v oběhu v platebním styku 
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Přečtěte si oba texty v zadání a v následujících otázkách vyberte nejvhodnější odpověď. Všechny úlohy řešte pouze na základě 
toho, co se v textech píše nebo co z textů vyplývá. 

TEXT K ÚLOHÁM 30 AŽ 33 

Text 1 

Eliška Přemyslovna byla ve své době jedinou královskou manželkou činnou ve veřejné politické sféře. V prvních letech s králem 
přímo spolupracovala a po jeho vstupu na půdu říšské politiky ho částečně zastupovala v domácí politice. Její trvalá nostalgická snaha, 
s níž hledala nenávratnou cestu zpět ke státu přemyslovského typu se silnou panovnickou mocí, ji tlačila do permanentních střetů 
s mocnými panskými rody v čele s Jindřichem z Lipé, které vedly k povstání a domácí válce. Na jejím konci nemohlo být nic jiného 
než Eliščin politický pád vyvolaný vůči Elišce a vůči jejímu spojenci, nevlastnímu bratrovi, vyšehradskému proboštu a kancléři Janu 
Volkovi, intrikami z kruhů jejich nepřátel. 

Elišku zdrtila i ztráta velmi blízkých přátel, zejména mladší sestry Markéty a malého syna Přemysla Otakara. Zřejmě z pocitu osamění 
a ohrožení uprchla v roce 1322 do Bavor pod ochranu Jindřicha XIV. Dolnobavorského. Kromě dočasné ztráty vlasti došlo v témže 
roce k úplné rozluce s manželem Janem, s nímž se odcizovala již od roku 1319. Byla postižena i jako matka, když jí v tvrdé reakci na 
politické intriky manžel Jan odebral tříletého Václava a posléze ze sňatkových důvodů, ve středověku zcela běžných, další dvě děti, 
Jitku a Jana Jindřicha. 

V proboštském domě kancléře Jana Volka Eliška navenek sice pobývala v postavení panovnice, manželky a matky, ale ve skutečnosti 
dožívala způsobem života vdovy a jeptišky. Král Jan Lucemburský tak, jak „na dálku“ s královnou Eliškou většinou žil, se s ní „na 
dálku“ rozloučil zádušní mší v Tridentu. Z pěti přeživších dětí proslunila poslední dny života matce Elišce svou přítomností jediná 
sedmiletá Anna, která se s ní také jediná na její poslední cestě rozloučila. 

Text 2 

Eliška Přemyslovna bývá často vydávána za vzor hrdosti, zásadovosti, úcty k tradici, lásky k vlasti. Co ovšem historici interpretují 
jako boj o zachování otcovského dědictví, nebylo ze strany Elišky nic jiného než vytrvalý, leč neobratně vedený boj o moc. 

Její manžel Jan shledával české prostředí neurvalým a zaostalým, nutně ho tedy obtěžovala i hádavá a panovačná manželka. Na úrovni 
mu připadali jen Alžběta Rejčka a Jindřich z Lipé, tou dobou už Alžbětin milenec. Je pravděpodobné, že do Jindřicha byla Přemyslovna 
zamilovaná. Rejčka byla podle kronikáře vyhlášená krasavice „s nádhernou bledou pletí a záplavou rusých vlasů“; Eliška byla naproti 
tomu snědá a na kráse jí nepřidalo ani sedm porozených dětí. Jaké city asi mohla chovat k úspěšnější sokyni, která byla navíc její 
macechou? Obvinila tedy Jindřicha ze zrady a nechala ho uvěznit. Rejčka se stala duší povstání, které Přemyslovnu málem stálo trůn. 
A byla to Alžběta, která Jana Lucemburského nepochybně pomohla přesvědčit, že bude lépe, když nebude mít manželku příliš na 
očích. 

Eliška Přemyslovna nakonec dožila osamělá, v chudobě a zcela odtržená od dětí. Zatímco Alžběta do dějin vešla jako prostopášná 
cizinka, její sokyně Eliška, která kvůli moci a touze po pomstě neváhala rozpoutat občanskou válku, zůstává v paměti jako tragická 
hrdinka. 

30. 

Které z následujících tvrzení je v rozporu s alespoň jedním 
z uvedených textů? 

(A) Kancléř a vyšehradský probošt podporoval Elišku 
v období domácí války. 

(B) Eliška měla alespoň tři syny. 
(C) Tmavá pleť byla v době Elišky Přemyslovny znakem 

krásy. 
(D) Alžběta Rejčka zaujala Jana Lucemburského svým 

vznešeným chováním. 
  

31. 

Na kterou z následujících otázek se odpovědi v každém 
z uvedených textů nejvíce liší? 

(A) Jak se změnil vztah Elišky a Jana Lucemburského po 
povstání? 

(B) Čí manželkou byla Eliška Přemyslovna? 
(C) Co bylo příčinou Eliščina konfliktu s Jindřichem z 

Lipé? 
(D) Jaký byl vztah Elišky a Alžběty Rejčky? 
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32. 

Na kterém z následujících tvrzení se autoři v uvedených textech 
nejzřetelněji shodují? 

(A) Eliška při prosazování svých plánů a představ 
podnikala konfliktní kroky. 

(B) Eliška se v boji o moc spojila i se zahraničními vladaři. 
(C) Zásadním zlomem v Eliščině životě byla smrt blízkých 

příbuzných. 
(D) Po rozluce s Janem Lucemburským uvažovala Eliška 

o vstupu do kláštera. 
  

33. 

Na které z následujících vlastností Elišky by se podle uvedených 
textů nejspíše shodli oba autoři? 

(A) uvážlivost 
(B) urputnost 
(C) velkorysost 
(D) trpělivost 
  

 
 
 

STOP – KONEC ODDÍLU 1 

Pokud jste skončili a ještě vám zbývá čas, můžete si zkontrolovat svoji práci v tomto oddíle. 
Není dovoleno zabývat se dalším oddílem! 
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Není dovoleno používat kalkulačky! Není-li uvedeno jinak, jsou všechna použitá čísla reálná a zapsaná v desítkové soustavě. Čáry, 
které se jeví jako přímé, považujte za přímky. Číslo umístěné u části geometrického obrazce označuje velikost této části. O velikosti 
neoznačených částí obrazců nelze činit žádné předpoklady. Geometrické úlohy řešte pomocí matematických znalostí, nikoli 
odhadem či měřením z obrázku. Obsahuje-li úloha proměnnou, je třeba pro řešení uvažovat všechny její přípustné hodnoty. Úlohy 
řešte v libovolném pořadí. Žádná úloha nenavazuje na výsledek předchozích úloh. 

TEXT K ÚLOHÁM 34 AŽ 36 

Skupina rekreantů má v rekreačním zařízení k dispozici tři sportoviště: minigolf (MG), volejbalové hřiště (VO) a bazén (BA). Každý 
z rekreantů si vybral jedno sportoviště na dopoledne a jedno na odpoledne. Graf znázorňuje, jaké počty rekreantů přešly mezi 
jednotlivými sportovišti z dopoledne (vlevo na obrázku) na odpoledne (vpravo na obrázku). 

 
 

34. 

O kolik se odpoledne oproti dopoledni zmenšil nebo zvětšil 
počet rekreantů v bazénu? 

(A) zvětšil se o 3 
(B) zvětšil se o 2 
(C) zmenšil se o 3 
(D) zmenšil se o 12 
  

35. 

Celkem kolik rekreantů si vybralo na jednu část dne minigolf 
a na druhou část dne volejbalové hřiště (v libovolném pořadí)? 

(A)   3 
(B)   5 
(C)   8 
(D) 15 
  

36. 

Celkem kolik rekreantů bylo odpoledne na minigolfu, ale 
dopoledne nebylo na volejbalovém hřišti? 

(A)   5 
(B) 12 
(C) 14 
(D) 19 
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TEXT K ÚLOHÁM 37 AŽ 39 

Tabulka uvádí počty praček vyrobených jednotlivými výrobci v letech 2014 až 2016 a také tržby těchto výrobců za prodej praček ve 
stejném období (tržby jsou uvedeny v tisících Kč). 

 
 

37. 

U kterého z výrobců nastal v roce 2015 největší absolutní 
meziroční nárůst tržeb? 

(A) Alfa 
(B) Beta 
(C) Gama 
(D) Odpověď nelze jednoznačně určit. 
  

38. 

Pokud by v roce 2017 tržby výrobce Omega zaznamenaly stejný 
meziroční procentuální pokles jako v roce 2016, jaké tržby by 
výrobce Omega zaznamenal v roce 2017? 

(A) méně než 600 tisíc Kč 
(B) více než 600 tisíc Kč, ale méně než 630 tisíc Kč 
(C) více než 630 tisíc Kč, ale méně než 660 tisíc Kč 
(D) více než 660 tisíc Kč 
  

39. 

Celkem kolik praček vyrobili v roce 2015 všichni výrobci 
dohromady? 

(A) více než 1 300, ale méně než 1 400 
(B) více než 1 400, ale méně než 1 500 
(C) více než 1 500, ale méně než 1 600 
(D) více než 1 600, ale méně než 1 700 
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V následujících úlohách porovnejte hodnoty výrazů uvedených v buňkách vlevo a vpravo a zvolte odpověď: 
(A) pokud hodnota vlevo je větší, 
(B) pokud hodnota vpravo je větší, 
(C) pokud jsou si hodnoty rovny, 
(D) pokud nelze jednoznačně určit, která hodnota je větší (tj. nelze jednoznačně rozhodnout, je-li hodnota vlevo větší než 

hodnota vpravo, menší než hodnota vpravo, nebo stejně velká jako hodnota vpravo). 

Informace týkající se jednoho nebo obou výrazů jsou uvedeny vždy nad oběma výrazy. 

vlevo vpravo 

40. 

Přímá vzdálenost 1 km je na mapě s měřítkem 1 : 50 000 
představována úsečkou o délce S cm. 

Úsečka o délce 2 cm na mapě s měřítkem 1 : 100 000 
představuje reálnou přímou vzdálenost L km. 

S L 
 

(A) Hodnota vlevo je větší než hodnota vpravo. 
(B) Hodnota vpravo je větší než hodnota vlevo. 
(C) Hodnota vpravo je stejná jako hodnota vlevo. 
(D) Nelze jednoznačně určit, která hodnota je větší. 
  

41. 

Polovina druhé mocniny nenulového čísla a je rovna 
dvojnásobku čísla a. 

polovina čísla a 2 
 

(A) Hodnota vlevo je větší než hodnota vpravo. 
(B) Hodnota vpravo je větší než hodnota vlevo. 
(C) Hodnota vpravo je stejná jako hodnota vlevo. 
(D) Nelze jednoznačně určit, která hodnota je větší. 
  

42. 

Číslo y je sudé kladné číslo a zároveň platí 1y x  . 

y x  2

2

x
y  

 

(A) Hodnota vlevo je větší než hodnota vpravo. 
(B) Hodnota vpravo je větší než hodnota vlevo. 
(C) Hodnota vpravo je stejná jako hodnota vlevo. 
(D) Nelze jednoznačně určit, která hodnota je větší. 
  

vlevo vpravo 

43. 

0 60x   

trojnásobek velikosti úhlu, 
o který se pootočí hodinová 
ručička na ciferníku hodin za 
x minut 

polovina velikosti úhlu, 
o který se pootočí minutová 

ručička na ciferníku hodin 

za 
2

x
 minut 

 

(A) Hodnota vlevo je větší než hodnota vpravo. 
(B) Hodnota vpravo je větší než hodnota vlevo. 
(C) Hodnota vpravo je stejná jako hodnota vlevo. 
(D) Nelze jednoznačně určit, která hodnota je větší. 
  

44. 
 

celkový počet všech různých 
čtyřciferných hesel, která lze 
sestavit z číslic 1, 3, 5, 7, 9, 
pokud se číslice mohou 
opakovat 

celkový počet všech různých 
čtyřciferných hesel, která lze 
sestavit z číslic 0 až 9, pokud 
se číslice nemohou opakovat 

 

(A) Hodnota vlevo je větší než hodnota vpravo. 
(B) Hodnota vpravo je větší než hodnota vlevo. 
(C) Hodnota vpravo je stejná jako hodnota vlevo. 
(D) Nelze jednoznačně určit, která hodnota je větší. 
  

45. 

3 7

2

x y

y x
  

x y 
 

(A) Hodnota vlevo je větší než hodnota vpravo. 
(B) Hodnota vpravo je větší než hodnota vlevo. 
(C) Hodnota vpravo je stejná jako hodnota vlevo. 
(D) Nelze jednoznačně určit, která hodnota je větší. 
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Každá z následujících úloh se skládá z otázky a dvou tvrzení, označených jako (1) a (2), která obsahují určité informace. Některé 
úlohy také obsahují úvodní informace. S využitím všech těchto informací, znalostí matematiky a objektivních známých faktů 
(tj. např. kolik dní má červenec, co znamená pojem zleva doprava...) rozhodněte, zda jsou dané informace dostačující pro určení 
jednoznačné odpovědi na otázku v zadání. 

46. 

Je dána rostoucí posloupnost pěti po sobě jdoucích kladných 
sudých čísel. Jaký je součin všech těchto pěti čísel? 

(1) Součin prvních dvou členů této posloupnosti je roven 
1 224. 

(2) Součet všech pěti čísel této posloupnosti je roven 190. 

(A) Tvrzení (1) samotné je dostačující, ale tvrzení (2) samotné 
není dostačující. 

(B) Tvrzení (2) samotné je dostačující, ale tvrzení (1) samotné 
není dostačující. 

(C) Obě tvrzení dohromady jsou dostačující, ale ani jedno 
tvrzení samotné není dostačující. 

(D) Každé tvrzení samotné je dostačující. 
  

47. 

Platí, že x2 > y? 

(1) x < y2 
(2) y − x2 < 0 

(A) Tvrzení (1) samotné je dostačující, ale tvrzení (2) samotné 
není dostačující. 

(B) Tvrzení (2) samotné je dostačující, ale tvrzení (1) 
samotné není dostačující. 

(C) Obě tvrzení dohromady jsou dostačující, ale ani jedno 
tvrzení samotné není dostačující. 

(D) Každé tvrzení samotné je dostačující. 
  

48. 

Středy tří různých kružnic se stejným poloměrem leží na jedné 
přímce. Má některá dvojice kružnic společný bod? 

(1) Nejdelší úsečka spojující dva z těchto tří středů je kratší 
než čtyřnásobek poloměru kružnic. 

(2) Nejkratší úsečka spojující dva z těchto tří středů je delší 
než poloměr kružnic. 

(A) Tvrzení (1) samotné je dostačující, ale tvrzení (2) 
samotné není dostačující. 

(B) Tvrzení (2) samotné je dostačující, ale tvrzení (1) samotné 
není dostačující. 

(C) Obě tvrzení dohromady jsou dostačující, ale ani jedno 
tvrzení samotné není dostačující. 

(D) Každé tvrzení samotné je dostačující. 
  

49. 

Množinu A tvoří čtyři různá jednociferná kladná celá čísla. Jaký 
je součet všech čísel v množině A? 

(1) Počet čísel v množině A se rovná průměru všech čísel 
v množině A. 

(2) Rozdíl mezi největším a nejmenším číslem v množině 
A je 6. 

(A) Tvrzení (1) samotné je dostačující, ale tvrzení (2) 
samotné není dostačující. 

(B) Tvrzení (2) samotné je dostačující, ale tvrzení (1) samotné 
není dostačující. 

(C) Obě tvrzení dohromady jsou dostačující, ale ani jedno 
tvrzení samotné není dostačující. 

(D) Každé tvrzení samotné je dostačující. 
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Vyřešte následující slovní úlohy.

50. 

Jana a její sourozenci (sestra a dva bratři) si náhodně rozdělili 
lístky na čtyři sousedící sedačky kina. Jaká je 
pravděpodobnost, že Jana bude sedět tak, že těsně nalevo 
i těsně napravo od ní bude sedět její bratr? 

(A) 
1

6
 

(B) 
1

4
 

(C) 
1

3
 

(D) 
2

3
 

  

51. 

Modré triko i červené triko stálo každé na začátku 200 Kč. 
Modré triko bylo nejprve o 20 % zlevněno a následně o 20 % 
zlevněné ceny zdraženo. Červené triko bylo nejprve o 20 % 
zdraženo a následně o 20 % zdražené ceny zlevněno. 

Jaký byl po všech čtyřech uvedených úpravách cen rozdíl mezi 
konečnými cenami trik? 

(A) Červené triko bylo o 8 Kč dražší než modré triko. 
(B) Červené triko bylo o 4 Kč dražší než modré triko. 
(C) Obě trika stála stejně. 
(D) Červené triko bylo o 4 Kč levnější než modré triko. 
  

52. 

Na táboře je celkem 200 dětí, z nichž 60 % hlasováním vybírá 
ze čtyř možností cíl celodenního výletu. Pro cíl A hlasuje 40 % 
hlasujících, pro cíl B 12 hlasujících, pro cíl C o 20 hlasujících 
méně než pro cíle A a B dohromady, ostatní hlasují pro cíl D. 
Kolik hlasů chybí cíli D, aby pro něj hlasovala polovina 
hlasujících? 

(A) 16 
(B) 28 
(C) 40 
(D) 60 
  

53. 

Tomáš dostal od babičky několik mincí. Jsou to jednokoruny, 
dvoukoruny a pětikoruny. Víme, že dostal minimálně dvě 
a maximálně čtyři od každé mince a zároveň dostal více 
jednokorun než dvoukorun. Mince mají dohromady hodnotu 
27 Kč. Celkem kolik dostal od babičky mincí? 

(A) 11 
(B)   9 
(C)   8 
(D)   7 
  

54. 

Farmář minulý rok koupil 100 tun osiva a osel jím beze zbytku 
pole při spotřebě 200 kg osiva na každý hektar pole. Letos chce 
zasít na 110 % loňské výměry, a to při spotřebě 220 kg osiva 
na každý hektar pole. 

O kolik více kilogramů osiva bude muset letos koupit oproti 
loňsku? 

(A) o 10 000 kilogramů 
(B) o 16 500 kilogramů 
(C) o 21 000 kilogramů 
(D) o 32 000 kilogramů 
  

55. 

Kuchyňský trychtýř může v jednu chvíli pojmout až 2 dl vody. 
Rovnoměrně do prázdného trychtýře začneme lít vodu 
rychlostí 0,3 litru za minutu. Otvorem ve dně trychtýře odtéká 
každou sekundu 1 ml vody. Za jak dlouho se trychtýř zcela 
naplní? 

(A) za méně než půl minuty 
(B) za 40 sekund 
(C) za 50 sekund 
(D) za více než 2 minuty 
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Vyřešte následující úlohy založené na textu nebo matematickém výrazu. 

56. 

Pokud by Ema snížila svoji stávající spotřebu vody e litrů 
o šestinu, byla by její snížená spotřeba o 35 litrů vody menší než 
spotřeba Jany označená j litrů. Který z následujících vztahů 
uvedenou situaci vyjadřuje? 

(A) 35
6

e
j   

(B) 
5

35
6

e j   

(C) 35
6

j
e    

(D) 
5

35
6

e j   

  

57. 

Na výlet jelo A chlapců a B dívek. Každý měl na začátku výletu 
X Kč, z nichž si koupil pouze vstupenku za Y Kč. Která 
z následujících možností popisuje, co udává výraz 
( ) ( )A B X Y   ? 

(A) Kolik jim všem dohromady zbylo peněz po zakoupení 
vstupenek. 

(B) Kolik peněz zaplatili všichni dohromady za vstupenky. 
(C) Kolik peněz zbylo průměrně jednomu účastníkovi výletu 

po zakoupení vstupenek. 
(D) Kolik peněz utratili všichni dohromady během zbytku 

výletu. 
  

58. 

Operace ♦ je definována vztahem 
x

x
x y

y
y


 


. Čemu se rovná 

x, pokud 6 12x   ? 

(A) −12 
(B)     1 
(C)     4 
(D)   12 
  

59. 

Kterou z nabídnutých možností je třeba vložit do následujícího 
vztahu na místo vyznačené otazníkem, aby vznikla platná 
rovnost? 

3 4
?

2

x x
x

x


 


 

(A) (2 )x  

(B) ( 1)x   

(C) (2 )x  

(D) (1 )x  
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Každá z následujících úloh je založena na textu a na souboru podmínek. Rozlišujte, které podmínky se týkají celé série úloh a které 
podmínky jsou uvedeny pouze pro jednu jedinou úlohu. U některých úloh může být užitečné pomoci si hrubým náčrtkem. 

TEXT K ÚLOHÁM 60 AŽ 62 

Šest zaměstnankyň (Ivana, Jana, Klára, Leona, Martina, Naomi) 
tří profesí (dvě kuchařky, dvě servírky, dvě pokojské) je 
ubytováno v hotelu v jednom třílůžkovém, jednom 
dvoulůžkovém a jednom jednolůžkovém pokoji. Víme, že: 

 Jana je ubytována s kuchařkou Naomi v třílůžkovém 
pokoji. 

 Jedna pokojská je ubytována v dvoulůžkovém pokoji 
s Leonou. 

 Klára je ubytována v pokoji s jinou kuchařkou, než je 
Naomi. 

 Jedna servírka je ubytována v jednolůžkovém a druhá 
v třílůžkovém pokoji. 

 Na žádném pokoji nejsou dvě zaměstnankyně stejné 
profese. 

60. 

Které z následujících tvrzení je v rozporu s uvedenými 
podmínkami? 

(A) Jedna pokojská je ubytována v třílůžkovém pokoji. 
(B) Klára je ubytována v dvoulůžkovém pokoji. 
(C) Ivana a Martina jsou ubytovány na stejném pokoji. 
(D) Ivana je ubytována v třílůžkovém pokoji. 
  

61. 

Při platnosti kterého z následujících tvrzení by bylo možné 
jednoznačně určit, jak se jmenují zaměstnankyně ubytované na 
jednotlivých pokojích a jaké mají profese? 

(A) Servírka Martina bydlí v jednolůžkovém pokoji. 
(B) Servírka Martina bydlí v třílůžkovém pokoji. 
(C) Kuchařka Leona bydlí v dvoulůžkovém pokoji. 
(D) Kuchařka Naomi bydlí v třílůžkovém pokoji. 
  

62. 

Jak se jmenují kuchařky? 

(A) Leona a Martina 
(B) Leona a Naomi 
(C) Ivana a Martina 
(D) Martina a Naomi 
  

TEXT K ÚLOHÁM 63 AŽ 66 

Každý ze tří sourozenců (Alena, Jakub a Klára) se věnují 
nejméně jedné, ale nejvýše třem z následujících uměleckých 
disciplín: kresba, malba, sochařství, zpěv, tanec. Žádné 
z disciplín se nevěnují všichni tři sourozenci, ale každé se 
věnuje alespoň jeden z nich. Víme, že: 

 Nejstarší ze sourozenců se věnuje právě třem disciplínám 
a nejmladší ze sourozenců se věnuje právě jedné disciplíně. 

 Prostřední ze sourozenců se jako jediný věnuje zároveň 
malbě i sochařství. 

 Právě dva ze sourozenců se věnují tanci. 
 Klára je starší než Jakub. 
 Alena se věnuje alespoň dvěma disciplínám, mezi něž patří 

malba a zpěv. 

63. 

Které z následujících tvrzení určitě neplatí? 

(A) Jakub se věnuje malbě. 
(B) Klára se věnuje právě třem disciplínám. 
(C) Jakub se nevěnuje ani zpěvu, ani sochařství. 
(D) Právě dva ze sourozenců se věnují sochařství. 
  

64. 

Který ze sourozenců se může věnovat kresbě? 

(A) jen Jakub 
(B) jen Alena 
(C) jen kterýkoli z dvojice Jakub, Klára 
(D) kterýkoli z trojice Alena, Jakub, Klára 
  

65. 

O kterém ze sourozenců je možno s jistotou říci, že se věnuje 
právě třem disciplínám? 

(A) jen o Kláře 
(B) jen o Aleně 
(C) o každém z dvojice Klára, Alena 
(D) o každém z dvojice Klára, Jakub 
  

66. 

Pokud by platilo, že Alena je nejstarší ze sourozenců, kterým 
z disciplín by se určitě nemohla věnovat Klára? 

(A) jen kresbě 
(B) jen zpěvu 
(C) jen žádné z dvojice tanec, kresba 
(D) žádné z trojice zpěv, tanec, kresba 
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STOP – KONEC TESTU 

Pokud jste skončili a ještě vám zbývá čas, můžete si zkontrolovat svoji práci v tomto oddíle. 
Není dovoleno zabývat se předchozím oddílem! 

 



Veškerá práva vyhrazena. 

Žádná část tohoto materiálu nesmí být nikterak užita (kopírována, reprodukována) bez předchozího souhlasu Scio. 

Obsah textů úloh nevyjadřuje názor společnosti Scio. 

© www.scio.cz, s.r.o. 
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